

读诗读人读世界 看山看水看中国

文化节目从生活视角“触摸”历史

■ 本报记者 张帆

近期,多档文化节目持续热播。无论是《简牍探中华》中亲切可感的中国故事,还是《2024中国诗词大会》中一个个因诗词“一鸣惊人”的普通人,抑或是《启航!大运河》里充满烟火气的生活,抑或《启》中的文化节目都在以贴近生活的视角展现博大精深的中华优秀传统文化。

在《简牍探中华》最新一期节目中,主创团队聚焦银雀山汉简,探索中国传统兵法文化,全景式解读《六韬》《孙子兵法》《孙膑兵法》三部兵书中蕴含的深邃智慧,生动还原出一个文韬武略、英雄辈出的先秦时代。

银雀山汉简共计4900多枚,以《六韬》《孙子兵法》《孙膑兵法》等古代兵书为主,是中国先秦时期军事思想的集大成者。其中,《孙膑兵法》与《孙子兵法》同时出土,不仅解开了孙武、孙膑“其人有无,其书真伪”的千古论争,也让今人看到其中的传承。中国文化遗产研究院研究员吴九龙表示,“这些兵书蕴



文化节目《简牍探中华》

含着深邃的哲学思想,已经不是简单意义上的军事著作,如今在各个领域都能看到它们的身影,同时我们又为其注入了新时代的活力。”

简牍研究虽是“冷门绝学”,但《简牍探中华》为观众了解简牍提供了一个平易近人的切口。它从不同维度展示简牍时代的生活图景和文化记忆,提炼简牍文献的历史价值与深邃内涵,将中国历史“简”述给观众,让更多

人读懂中华文化。节目中,简牍记录的古代生活被一一还原,以情景再现的方式呈现在观众面前,为人们了解历史、观察历史提供了一扇微观窗口,也让简牍中寥寥数笔的小人物“活”了起来。

《2024中国诗词大会》近日收官。自开播以来,节目精选“春天、多彩、勇毅、风味、先生、寒暑、山河、灯火、相逢、在路上”10大主题,从古今对话的视角,传承、发展中华优秀

传统文化,与观众一起读诗读人读世界、看山看水看中国。10场节目一路走来,观众感受到的不仅是诗情画意,更是中华优秀传统文化的博大精深。

沉浸式文化探索节目《启航!大运河》近日在江苏卫视开播,节目邀请到单霁翔、西川、梁周洋、张谨、张鹏等多位专家,分别从各自专业领域出发,以历史、文学、经济、社会、建筑、艺术等多元视角解读大运河,帮助观众以有趣、亲切、快速的方式,走近大运河。同时,亲身节目的每位嘉宾,各自携有不同类型的大运河情愫,唤起观众的内心共鸣。

首期节目中,中国文物学会理事张谨分享了两段申遗往事:一位法国的老专家前来扬州考察时,人站在大桥上,当看到千吨级以上的船只在运河上列队而来,震撼至极,激动地大喊“我没有看见过活的运河”“这是活的遗产”;2014年申遗成功后,运河沿线的老百姓,纷纷到当地的世界遗产界桩处打卡、拍照,大家惊呼“从来不知道我们家门口还有世界遗产!”

技术不断催生新的文艺业态,拓宽文艺空间,我们必须锻造拥有自己基因的、能够参与国际竞争的影视作品。互联网技术与影视创作要进行跨界融合,走出一条有中国特色的影视工业化道路,这需要行业各方积极投身技术研发,畅通“技术+艺术”的发展之路。”

《第二十条》将有系列片

在探讨电影高质量发展的同时,各制片公司也透露了多部国产新片信息。

据演员吴京透露,他将与袁和平导演一起筹备根据漫画改编的动作片《镖人》,并已经开始为角色留长发、蓄胡须,为该片开机做准备。

光线传媒董事长王长田透露,《第二十条》取得成功,公司将推出系列影片,包括聚焦未成年人犯罪的《第十七条》,以法定疑罪从无原则为主题的《第三条》,反映紧急避险法律原则的《第二十一条》等作品。此外,《哪吒之魔童闹海》《大鱼海棠2》《姜子牙2》《茶啊二中2》等都在紧张制作中,预计今年上映。

业界专家围绕“电影业高质量发展”出招 受众精准定位 跟风易成“炮灰”

■ 本报记者 张钢

日前,2024文化强国建设高峰论坛聚焦“电影业高质量发展”主题,业界专家围绕“如何理解‘主旋律’”“票房不好就撤档”“人工智能技术对创作的影响”等电影行业的新话题,建言献策。

坚决杜绝为评奖而创作

国家电影局常务副局长毛羽认为,电影产业是否能够高质量发展,是否具有生命力、竞争力和影响力,关键要看是否能够不断创造出深受观众喜爱的好电影。好电影需要宽松和谐、包容活跃的创作环境,需要我们尊重电影的艺术规律,发扬艺术民主,尊重创作者,创造个性和审美情趣,更好地激发创新的活力。对于如何理解“主旋律”,他说,只要是传递真善美,弘扬主流价值观,不管什么题材、什么类型都是主旋律作品,都要在创作方面进行鼓励和倡导。此外,电影创作应抛弃公式化、概念化,坚决杜绝为评奖而创作、因题材而获奖。

近来,电影市场撤档作品增多,引发热

议。毛羽表示,“以人民为中心的创作导向,就是要充分考虑不同观众的不同需求和欣赏水平。我们希望每部电影都能按照自己的定位,在其合适的渠道、合适的时间发行放映,准确找到目标市场和受众,制定精准有效的市场策略,而不是简单盲目跟风扎堆所谓的大档期,票房不好就撤档。此外,我们也希望各院线、影院革除内容同质化的弊端,精耕细作,形成品牌形象,建立起属于自己的竞争机制,创造有活力的市场。”

热门档期大片扎堆,周末档冷冷清清,不均衡的现象影响到电影业高质量发展。毛羽表示,目前实行的分线发行等方式是解决这一问题的关键。他说:“差异化发行是破解目前市场吃‘大锅饭’、缺少活力、影院内容同质化的重要手段。中国电影市场巨大,观众在欣赏电影艺术、消费电影文化时有彼此不同的个性需求,创作者要充分

考虑不同观众的需求和欣赏水平,而这也是我们分线发行、差异化发行的客观要求。此外,电影业高质量发展离不开资本加持,电影要想从大国向强国迈进,必须要营造更加开放、公平、法制化的投资环境,吸引资本参加电影强国建设。”

数字技术拓宽文艺空间

发展迅猛的人工智能技术给电影带来冲击的同时,也为电影的变革提供了新机遇。中国电影集团董事长傅若清以电影《流浪地球》为例,介绍了人工智能技术在电影制作中的创新应用。他表示,人工智能技术将持续给电影产业带来变革和冲击,“我们成立了人工智能研究院,在电影创作和生产中更好地拥抱新技术,为观众创造更多更好的作品。”

优酷副总裁张丽娜表示:“当前,数字

天津戏剧博物馆举办京胡文化展 “弓弦之巔”见证梨园传承

本报讯(记者 刘莉莉)日前,“弓弦之巔”——京胡文化展系列展演活动在天津戏剧博物馆开幕。

据介绍,此次活动展出孙佐臣为谭鑫培伴奏用琴,王瑞芝为余叔岩、谭富英、孟小冬伴奏用琴,徐兰沅为梅兰芳伴奏用琴等百余把京胡。展览从京胡历史、名角用琴、胡琴圣手、名家制琴等方面展示,力求挖掘京胡历史、京胡艺术、京胡制艺蕴含的文化内涵和人文故事。京剧界众多艺术家、专家到场见证,开幕式上京胡捐赠、名段清唱等环节彰显国粹艺术薪火相传。

天津戏剧博物馆文庙博物馆管理办公室党支部书记徐宁介绍,此次系列展演活动包括展览、讲座、演出、文旅戏剧等内容。展览将展出不同时期的百余把珍贵京胡,讲座以讲述、表演等形式呈现京胡的前世今生,演出将带来演奏与演唱兼具的名琴名段,文旅戏剧《寻梅·又见虞姬》则体现“文旅+”的跨界融合,希望通过此次展演活动让更多人感受京胡独特的艺术魅力,让更多人了解戏曲、热爱戏曲。

第八届现实题材网络文学征文大赛颁奖 14部作品献给爱与生活

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,由阅文集团主办的“好故事献给爱与生活”第八届现实题材网络文学征文大赛颁奖,14部优秀作品脱颖而出,斩获奖项。

近年来,现实题材网络文学保持高速增长,精品佳作不断涌现。本届大赛参赛人数为47254人,同比增长28.7%;参赛作品49102部,同比增长28.9%。来自各行各业的创作者呈现了丰富多彩的当代生活和社会风貌,成为讲好中国故事的重要生力军。

据悉,历届大赛共吸引逾30万阅文作家参与现实题材创作,作品主题和叙事手法不断丰富,开拓出“现实+悬疑”“现实+科幻”等细分赛道,吸引了越来越多的年轻读者。2023年,阅文现实题材作品的阅读量同比增长21%,其中“95后”“00后”读者占比超八成。

本届特等奖作品《一路奔北》以国产卫星导航系统的研发为主线,塑造了一批年轻鲜活的科研工作者形象。新人作家“泥盆纪的鱼”以《割天》获得本届大赛一等奖。《割天》也已授权电影改编,这是阅文现实题材作品首次授出电影版权。微峰小花制片人沈力峰表示,选择《割天》是因为它用奇幻悬疑的商业外壳,讲述了一个温暖的亲情故事。

《从家国到家园:南开往事》出版

本报讯(记者 仇宇浩)近日,著名评论家、作家黄桂元推出新书《从家国到家园:南开往事》。

这部探寻南开爱国主义精神脉络的作品,兼顾真实性与文学性,以大量史实还原岁月现场,书写了种种血与火、欢与悲、泪与歌、初心与宏愿、爱国与担当的故事。该书还构筑了一个丰富多元的艺术长廊,让读者领略南开大学建校百余年来,严修、梁启超、张伯苓、胡适、梅贻琦、张彭春、周恩来、曹禺、陈省身、杨振宁、叶嘉莹等众多杰出人物的人生风采与爱国主义精神。

天津日报 今晚报

践行初心使命 书写时代华章

视媒服务进万家

2023, 我们已走进社区、校园、乡村.....
2024, 我们继续出发, 一路向前!

合作伙伴持续 招募中

咨询电话

23602780
23602794

主办单位:
天津市海河传媒《天津日报》有限责任公司
天津市海河传媒今晚报有限责任公司

党建共建 | 社企联建 | 融媒采风
知识讲座 | 党报热线 | 招生咨询